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Послуги із забезпечення життєдіяльності 
населення історично надають природні моно-
полії. Увага до цінового регулювання у сфері 
природної монополії насамперед обумовлена 
стійкою тенденцією до підвищення цін і та-
рифів, посиленням негативного впливу цього 
процесу на рівень витрат підприємств-спожи-
вачів, обмеженням конкурентоспроможності 
та можливостей розвитку підприємств. Про-
блема ускладнюється відсутністю міжгалузе-
вих балансів цін, аналізу та прогнозів конкрет-
ного впливу зростання цін у сфері природної 
монополії на інші галузі та економіку загалом. 

Зарубіжна література з проблем регулю-
вання цін у сфері природних монополій пред-
ставлена процесами В. Баумоля, Н. Демзетца, 
Д. Моріса, Дж. Панзара, Р. Познера, Дж. Сті-
глера, Р. Уїлліга, О. Уїльямсона, Ф. Хайека, 
Д. Хейя. Останнім часом з’явилися праці ві-
тчизняних учених-економістів, господарни-
ків, фахівців у галузі регулювання тарифів, 
присвячені ринковим трансформаціям жит-
лово-комунальної сфери. Серед них слід від-
значити розробки Б. І. Адамова, Л. М. Браж-
нікової, В. Л. Пiлюшенка, В. В. Дорофієнка, 
С. В. Богачова, В. П. Полуянова, І. М. Оси-
пенка, О. П. Попова, Г. К. Губерної, В. І. Чиж. 
Водночас далеко не всі питання концептуаль-
но цілісно відображені, що не дозволяє проа-
налізувати механізми регулювання тарифів на 
адекватну теоретичну основу і потребує роз-

гляду відомих в економічній теорії принципів 
регулювання природних монополій.

Мета статті – обґрунтувати необхідність по-
шуку нових підходів до регулятивного управ-
ління процесу забезпечення життєдіяльності 
населення, що дозволяють досягти балансу ін-
тересів усіх його учасників і висунути вимоги 
до формування регулятивного механізму його 
управління. 

З метою розвязання цих проблем були по-
ставлені такі завдання: виконати аналіз етапів 
розвитку сучасних уявлень про джерела рин-
кової влади в галузях природних монополій і 
розглянути тенденції в процесі регулювання 
природних монополій; узагальнити відомі в 
економічній теорії принципи регулювання 
природних монополій; узагальнити результати 
аналізу тактики, стратегії, інструментів, інсти-
туційних параметрів процесу реформування 
ЖКГ України і виявити причини його неефек-
тивності; висунути вимоги до формування 
регулятивного механізму управління процесу 
забезпечення життєдіяльності населення. 

Система забезпечення життєдіяльності на-
селення України (СЗЖН) як складова части-
на ЖКГ і соціальної інфраструктури країни є 
однією з важливих і пріоритетних сфер наці-
онального господарського комплексу, яка за-
безпечує життєдіяльність населених пунктів і 
суттєво впливає на розвиток економічних вза-
ємовідносин у державі. 
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Система забезпечення життєдіяльності на-
селення у рамках дослідження – це система, 
яка шляхом своєчасного та безперебійного по-
стачання населенню комплексу життєво важ-
ливих ресурсів заданих параметрів дозволяє 
здійснювати спрямовану дію на підтримку 
безперервного процесу відновлення трудових 
ресурсів країни. Окремі системи (підсистеми) 
цього комплексу, що забезпечують відповідні 
їм окремі сторони життєдіяльності організму 
людини, (водний обмін, теплообмін, відправ-
лення природних потреб тощо) об’єднують 
такі підгалузі ЖКГ, як теплопостачання, водо-
постачання і водовідведення.

Основним чинником, який зумовлює ви-
никнення й існування природних монополій 
у СЗЖН, є наявність ринкових, технологічних 
і територіальних особливостей виробництва 
послуг. Ринковими особливостями є наявність 
певної оптимальної межі потреби в послугах, 
локальну обмеженість і стійкість попиту. До 
технологічних особливостей відносять: без-
перервність виробничого процесу і викорис-
тання в ході технологічного процесу складної 
інженерної інфраструктури, прив’язаної до 
конкретної території. Вплив територіального 
чинника на систему ціноутворення визнача-
ється необхідністю в доставці носія послуги 
до кінцевого споживача за допомогою мере-
жевих (магістральних) систем. 

У галузях природних монополій існує по-
чаткове протиріччя між виробничою й ало-
кативною ефективністю внаслідок того, що 
велика компанія має перевагу у витратах. Як 
спосіб вирішення цього протиріччя держа-
ва використовує регулювання цін (тарифів). 
Прийнято вважати, що регульовані ціни вре-
гулюють максимізацію виграшу споживачів за 
умови беззбитковості єдиного продавця.

Проте, як відзначено у праці [1], регулюю-
чий орган не має такого самого обсягу інфор-
мації про витрати, що й регульована компанія. 
У свою чергу, в останньої виникає стимул-ре-
акція дезінформувати регулювальника, зави-
щуючи звітний рівень витрат порівняно з фак-
тичним. Специфічним моментом підвищення 
витрат є надлишкові інвестиції монополіста. 
Виникає ефект Аверча-Джонсона. Через його 
дію регулювальникові не вдається мінімізува-

ти втрати від алокативної ефективності. Ще 
більші проблеми виникають через те, що у 
регульованого виробника відсутні адекватні 
стимул-реакції як до зниження витрат при цій 
технології, так і до оновлення виробництва. 
Навіть розуміючи цю проблему, регулюваль-
ник не може визначити, якою мірою зміна ви-
трат монополіста зумовлена рівнем його зу-
силь, а в якій – зміною цін ресурсів та іншими 
зовнішніми чинниками.

Традиційно конкурентна політика в галу-
зях природних монополій використовує дві 
групи методів. Перша полягає у виведенні 
якомога більшої чисельності ринків з-під ре-
жиму тарифного регулювання. Це передбачає 
розподіл видів діяльності в регульованих га-
лузях на природно-монопольні й потенційно 
конкурентні. Для останніх кінцевою метою 
перетворень є повна відмова від тарифного 
регулювання. Друга група методів пов’язана 
з удосконаленням тарифного регулювання, 
впровадженням стимулюючих контрактів у 
тарифному регулюванні на ринках природних 
монополій.

Відправною точкою розвитку сучасної те-
орії галузевих ринків вважається парадигма 
«структура – поведінка – результат» (strukture 
– conduct – performance, SCP), представлена 
гарвардською школою. Представники школи 
перевіряли гіпотезу, що свідчить про знижен-
ня конкуренції і зростання цін унаслідок під-
вищення ринкової концентрації. Цей підхід 
зазнав гострої критики з боку представників 
школи Чикаго. На думку Х. Демзетца [2], і ви-
сока ринкова частка, і високий прибуток по-
яснюються третьою змінною – ефективністю. 
При конкурентній взаємодії між продавцями 
підвищення ринкової частки і прибутку до-
сягається тим продавцем, який має переваги у 
витратах навіть при повній відсутності ринко-
вої влади.

Головний висновок концепції змагальних 
ринків У. Баумоля і співавторів [3] – потенційна 
конкуренція впливає на ціну та ефективність 
так само, як і фактична. У відсутність бар’єрів 
входу перевага у витратах великих фірм не 
може створювати ринкову владу і приносити 
втрату суспільного добробуту. Ця теорія зна-
чною мірою впливала на політику розвитку 
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конкуренції в галузях природних монополій. 
Ще більш важливими для політики дерегулю-
вання в галузях природних монополій є висно-
вки теорії змагальних ринків: за певних умов 
потенційна конкуренція зможе знизити ціну 
на ринку і, отже, зробити непотрібним свідо-
мо неефективне тарифне регулювання. 

Принциповою особливістю неоавстрій-
ського підходу, представником якого є Ф. Ха-
йєк [4], є інтерпретація конкуренції не як типу 
взаємодії компаній на ринку, а як динамічного 
за природою процесу. Йдеться не стільки про 
конкуренцію у вузькому сенсі слова, скільки 
про конкурентний порядок, який вимагає ін-
ституційного обрамлення у вигляді приватної 
власності та свободи контрактів. Головний ви-
сновок неоавстрійської концепції – державне 
регулювання практично завжди неефективне 
і створює перешкоди для економічного розви-
тку. Інститути ринку як механізм, що компен-
сує провали координації більш ефективні. 

Аналіз етапів розвитку сучасних уявлень 
про джерела ринкової влади в галузях природ-
них монополій дозволив зробити висновок про 
наявну тенденцію до зниження ролі тарифно-
го регулювання і необхідність упровадження 
стимулюючих контрактів. Нові ідеї виклика-
ли активні дезінтеграційні й приватизацій-
ні процеси в галузях природних монополій 
більшості країн світу. Узагальнення відомих 
в економічній теорії принципів регулювання 
природних монополій наведено у табл. 1.

В Україні природна монополія Законом 
«Про природні монополії» визначена як «стан 
товарного ринку, при якому задоволення по-
питу на цьому ринку є ефективнішим за умо-
ви відсутності конкуренції унаслідок техно-
логічних особливостей виробництва (через 
важливе зменшення витрат виробництва на 
одиницю товару відповідно до збільшення об-
сягів виробництва), а товари (послуги), які ви-
робляють суб’єкти природних монополій, не 
можуть бути замінені у вжитку іншими това-
рами (послугами), …» [5]. Основним критері-
єм віднесення ринку до ринків природних мо-
нополій згідно із Законом, є наявність ефекту 
масштабу, що дещо суперечить визначенню, 
запропонованому У. Баумолем [3], який ще од-

ним критерієм називає наявність бар’єрів вхо-
дження на ринок.

Проте формуванню конкурентного серед-
овища в ЖКГ не сприяють заходи, спрямовані 
виключно на усунення бар’єрів входження на 
ринок. «Реформування галузі передбачає реа-
лізацію ефективної антимонопольної політи-
ки і здійснення інституційних перетворень на 
ринку житла і житлово-комунальних послуг, 
спрямованих на розвиток ринкових відносин 
і конкуренції» [6]. 

Згідно із Законом України «Про Національ-
ну комісію регулювання ринку комунальних 
послуг України» [7], до завдань НКРРКПУ 
належить формування і забезпечення про-
гнозованості цінової та тарифної політики на 
ринках, які перебувають у стані природної мо-
нополії, та суміжних ринках; сприяння впро-
вадженню стимулюючих методів регулювання 
цін; забезпечення самоокупності діяльності 
суб’єктів природних монополій і суб’єктів 
господарювання на суміжних ринках; забез-
печення рівних можливостей для доступу 
споживачів до товарів (послуг) на ринках, які 
знаходяться у стані природних монополій; 
обмеження впливу суб’єктів природних мо-
нополій на державну політику та сприяння 
конкуренції на ринках, суміжних ринках, які 
перебувають у стані природної монополії, з 
метою забезпечення ефективного функціону-
вання відповідних галузей.

Отже, основним напрямом реформування 
житлово-комунальної сфери України в частині 
цінової та тарифної політики є використання 
конкурентних механізмів (див. табл. 1).

На думку більшості вітчизняних дослідни-
ків, з якою солідарний автор статті, на цьому 
етапі найбільш актуальною є необхідність ра-
дикальних рішень, що дозволили б зберегти 
соціально прийнятний рівень навантаження 
на бюджети домогосподарств із боку тарифів 
на послуги із забезпечення життєдіяльності 
населення, і водночас забезпечити належну 
якість надання послуг, запобігти наростаю-
чому фізичному руйнуванню інфраструктури 
Системи. При цьому дослідники відзначають, 
що початковою причиною низької ефектив-
ності діяльності СЗЖН є, зазвичай, не неефек-
тивний менеджмент, а технологічна застарі-
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лість, обумовлена тривалою, загальною для 
всієї національної економіки «інвестиційною 
паузою», затяжний характер якої посилив-
ся для підприємств галузі через політизацію 
тарифоутворення. У такій ситуації спроби 
впровадження тарифів, які враховують необ-
хідність повного відшкодування собівартості 
послуг і накопичення інвестиційних ресурсів 
для розвитку галузі, призводять до цінових 
пропозицій, що є неприйнятними з огляду на 
низьку платоспроможність споживачів. Так, 
В. Дорофієнко зазначає, що головна причина 
неефективності житлово-комунальної сфери 
полягає у використанні суто ринкових пози-
цій, абстрагованих від параметрів соціальної 
захищеності населення [8]. Це ж положення 
підтверджує Л. Бражнікова [9], Г. Губерна [10] 
та ін.

Узагальнення результатів аналізу тактики, 
стратегії, інструментів, інституційних пара-
метрів процесу реформування ЖКГ України 
дозволило багатьом вітчизняним дослідникам 
кваліфікувати діючу парадигму цього проце-
су як ліберально-приватизаційну, основними 
ознаками якої є послідовна лібералізація і ви-
хід держави із соціальної економіки, зокрема 
зі сфери СЗЖН.

Поєднання підвищеної соціально-еконо-
мічної і політичної значущості СЗЖН України 
з недостатньо високою ефективністю механіз-
мів регулювання тарифів на її послуги змушує 
вітчизняних економістів шукати нові підходи 
до регулятивного управління, що забезпечує 
досягнення балансу інтересів усіх економіч-
них агентів, що беруть участь у процесі забез-
печення життєдіяльності населення. Відомі 
в економічній теорії принципи регулювання 
природних монополій застосовні в СЗЖН 
України. Основним напрямом реформування 
житлово-комунальної сфери України в час-
тині цінової та тарифної політики є викорис-
тання конкурентних механізмів. Проте пряме 
встановлення цін або їх непряме регулювання 
в СЗЖН є більш прийнятним за штучну (а не 
реальну) конкуренцію. Нові підходи повинні 
базуватися на досвіді відомих у світовій прак-
тиці принципів регулювання природних моно-
полій з урахуванням територіальних, соціаль-
них, інституціональних тощо особливостей 

економіки України та зі збереженням параме-
трів соціальної захищеності населення.
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